

黎锦 绝活

惊艳世界

陈雅如

黎锦,以其绚丽多姿的纹样图案和颜色搭配惊艳世界。制作黎锦,不仅考验织者的审美能力和创新能力,更考验其对复杂技法的掌握能力。在黎族传统纺染织绣技艺中,有一些学习难度较高、掌握人数较少的技艺,比如舂染、反面织、反面绣等。正如“世之奇伟、瑰怪、非常之观,常在于险远”,采用这些技艺织造的黎锦,精美绝伦,即便在黎族聚居区也难得一见。



一位学员在学习反面织。



反面绣成品。
本组图片由黄丽琼提供



一位黎族阿婆在舂扎图案。
杨丽摄

舂染 } 先染后织步骤多

美孚方言黎族妇女掌握舂染技艺,这是一种古老的扎经染色显花工艺技术,用它可以创造出典雅秀丽的图案。舂染,古称“绞纛染”,在美学上独树一帜,有着鲜明的民族文化符号意义,是黎族传统纺染织绣技艺中最具代表性且意义重大的工艺技术之一。

舂染主要流传于昌江黎族自治县、东方市的黎族美孚方言区。舂染类似于扎染,但它的工艺比扎染更为精细繁琐,完成的时间周期更长,不易掌握。舂染的基本工序有:纺纱、导纱、浆纱、整经、上经、舂扎、染色、整经、织造等步骤。这些步骤又分为若干个小步骤,环环相扣,每一步都不能出差错。在这些步骤中,整经、上经、舂扎、染色最为关键。

整经,是把过好浆并绕好的白色线团有规律地绕在一个“工”字形绕线架上,并固定好;上经,则是将整理好的经线从“工”字架上取下,固定在舂染架上,并调整好松紧度。

在舂扎环节,织娘会把已染色的蓝色

线团(或其他深色线团)拢在一起,然后用蓝色线一个又一个地扎活结,扎出所需的纹样图案。有经验的织者可以在自己脑中构思纹样,完成扎结。

染色,就是从架子上取下扎好结的经线,放入染缸中浸泡着色,经反复多次浸染,达到理想的色度。这一操作一般要持续半个月,温度低时甚至会持续一个月。

再次整经,即染色完成后,将扎制的线结一一解开,用清水漂洗,去除浮色,晾干。这次整经尤为重要,因为第一次整经和染色过程中,经线的收缩和松散会或多或少“打乱”图案,因此需将经线固定在腰织机上后,反复进行调整,以确保形成的图案与设计构图吻合。最后一步,就是织造,即以布好的经线为基础织上纬线(颜色根据需要),形成黎锦。

舂染的工作量很大,需要长时间专注,但织出来的成品高端大气、与众不同。2021年,海南大学与东方市文化馆等单位合作,启动实施“黎族舂染传承创新人才培养”国家艺术基金项目,目前该项目已完成。

反面织 } 很“烧脑”,还要有耐心

反面织技艺在黎族五大方言区都有应用,这种技艺常用于制作腰带,也可用于制作大被、筒裙等。所谓反面织,指的是织的时候将即将织的锦面反过来,织出来的正面在里面。它的优点是以上数十种颜色,让织锦人实现“色彩自由”,因为所织的纹样复杂精细,步骤比较多。一般的单面织,方法相对简单,但能容纳的颜色有限,只能上3至4种颜色。

反面织的步骤,主要取决于纹样的复杂程度,通常步骤在10步以上。聪明的织娘在织作复杂多彩特别是小面积的图案时,为了不使织品因色线变换频繁、重纬过多或纬纬过长变得过厚,以及避免使用过多的提花综,会采用通经断纬的技术来实现复杂纹样的显花,也就是说,如果一种颜色的线完成了它的织花任务,就将它剪断,再接上另一种颜色的线,从而实现多种甚至几十种配色。

选择反面织,通常要准备许多小竹条。基于纹样的大小、长短决定放多少小竹条。如果是很细小的纹样,需要更多的挑花,所用的竹条也会更多,一般需准备70条至90条。从织造工艺的难易程度看,通经断纬技术更具创造性,对织者的记忆力、经验、智慧等要求更高,如果弄错了织入纬纱的位置、颜色等任何一个细节,织出的纹样图案就会乱得不成形。“竹条排好了,就等于‘程序’已经设置好了,反面织挑起来需要十分用心,所以要特别安静,对环境的要求非常高,因为很费脑力,需要注意力高度集中,一旦被干扰,很可能会出错。”海南省省级黎族传统纺染织绣技艺代表性传承人、“南海工匠”黄丽琼这样说。

反面织,不仅织法复杂,而且需要足够的耐心和好记性,稍有不慎就会前功尽弃。这也是许多年轻人不愿学的主要原因。

反面绣 }

一般用于制作头巾

关于黎族传统纺染织绣技艺的专业书籍里,几乎找不到“反面绣”的相关介绍。书中提到的“绣”,通常包括挑绣、素绣、彩绣、连物绣、贴布绣、堆绣、金银丝缝盘绣、双面绣等,唯独没有反面绣,足见这是一种不太常见的“绣”。

反面绣,只在黎族哈方言区的绣法里有应用,一般用于制作妇女的头巾。和反面织一样,反面绣也是将面料的正面朝下,从反面绣,因操作时所绣的正面纹样不可兼视,所以绣者只能强记经纬线的“走步”,多走一条经纬线或少走一条经纬线,纹样图案就会“乱套”。

黄丽琼说,反面绣的特点是用极细的线反着绣,与润方言区的双面绣通常用白色布作为底布不同,反面绣用的底布为黑色布。反面绣的优点是可用多种配色,由于是用极细的线绣,纹样会显得非常精细,绣品更薄、更柔软,舒适感更好,扎头巾更服帖。反面绣还有一种藏线头法,即将线头稍微留长一些,在绣的过程中,把线头藏入所绣的纹样中。一件反面绣的成品,无论正面还是反面,都是挑不出线头的。

一条头巾长2米多,但所绣的图案通常仅10厘米宽、20多厘米长,如果每天能有数小时的时间绣,一位熟练的绣娘大概需要两三个月才能绣完。

黎族妇女绣图案时,往往是徒手绣花,而不用棚框。黄丽琼说,一般她们会将头巾的另一头卷起来,布面自然撑直,这样绣起来称手些。

如今,在哈方言区年轻一代织工中,能采用反面绣技艺耐心绣完一条头巾者,少之又少。目前,掌握这一技艺的不到20人,而且她们都是中老年人。对此,黄丽琼心中有紧迫感,她说自己有责任将这种绣法传给下一代。

2024年11月,她曾到一所高校专门教这种绣法,她发现,30个学生中,至少有10人对此感兴趣,这让她看到了希望。黄丽琼计划在三亚吉阳区建立一个与黎锦有关的非遗手工技艺传承基地,将反面织、反面绣技艺传授给前去学习的年轻人。可喜的是,在她培养的年轻徒弟中,已有个别能熟练运用反面织技法,“这是一个良好的开端”。

(作者系海南省典籍整理与研究基地特约研究员)